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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny)

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos$¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstéw

pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywac, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajgcy:

popetnia btedy, ktére:

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. [lpoekm ronyyuricsi dayHbIM. zamiast [Tpoekm
nony4urscs yda4yHbiM. W zadaniu 4.5.

— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajacy powinien uzupetnic tekst, np. mempax zamiast mempax w zadaniu 4.6.

— powodujg, ze odpowiedz jest niejasha, dwuznaczna lub wieloznaczna, np.
bnaeodaps Oepesy. zamiast brnazodaps kneéHou no ocoboli mexHonoauu
OpesecuHe. w zadaniu 4.7.

uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej

formie ortograficznej

udziela odpowiedzi, ktéra:

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. bamapeu zamiast connHeuyHble 6amapeu
w zadaniu 4.8.

— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. bbin Mempax. zamiast [Jom umen
C/TUWKOM MarieHbKuli mempax. w zadaniu 4.6.

udziela dwdch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.

bnaeodaps cneyuanbHol mexHoOI02uu rpokreliku OpesecuHbl U bamapesm. zamiast

Gnaeodaps cneyuanbHolU mexHOI02uuU rpokreliku OpesecuHbl. w zadaniu 4.7.

podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktore nie sg zgodne

z tekstem, np. 3mo 6bin1 KoHMpP-admupar, Mopernnasamerib U MNep8ooMmKpbIeamersib

AHmapkmuObl. zamiast Omo 6bin Mopennasamerib U ep8OOMKpPbLIeamerib

AHmapkmudbi. w zadaniu 3.1.

udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. domek

Z drewna zamiast depeessiHHbIlU domuk w zadaniu 3.2.

3. Jezeli luke nalezy uzupei¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku rosyjskim, woéwczas wymagana jest
petna poprawnos¢ zapisu.

4. Jezeli luke nalezy uzupeni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku rosyjskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktécajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

5. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadanh ustalanych dla zadan w konkretnym arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg réwniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny)

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023’ Popra\{vna’
Wymaganie ogéine Wymagania szczegétowe odpowiedz
11.3) Zdajgcy okresla intencje,
1.1. nastawienie i postawy D
nadawcy/autora wypowiedzi.
I1.5) Zdajgcy znajduje
1.2. II. Rozumienie wypowiedzi. | W Wypowiedzi okreslone D
informacje.
Zdajgcy rozumie réznorodne
1.3. wypowiedzi ustne o wysokim stopniu | 11.9) Zdajgcy rozpoznaje C
ztoZzono$ci wypowiadane rowniez w informacje wyrazone posrednio
szybkim tempie |[...]. . .
14. oraz znaczenia przenosne. A
I1.5) Zdajgcy znajduje
1.5. w wypowiedzi okreslone B
informacje.
Zadanie 2.
Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Popra\{vna’
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[1.9) Zdajgcy rozpoznaje
2.1. informacje wyrazone posrednio C
oraz znaczenia przenosne.
2.2. A
[I. Rozumienie wypowiedzi.
2.3. 11.5) Zdajacy znajduje D
ngjqcy rozumie réZno.rodne ' W wyp owiedzi okreslone
wypowiedzi ustne o wysokim stopniu | )
2.4. zlozonosci wypowiadane réwniez informacie. B
w szybkim tempie [...].
2.5. A
[1.3) Zdajgcy okresla intencje,
2.6. nastawienie i postawy D
nadawcy/autora wypowiedzi.

1 https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/wymagania-egzaminacyjne-obowiazujace-na-egzaminie-maturalnym-

w-roku-2023-i-2024
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
] Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie - - - -
Wymagania ogélne Wymagania szczego6towe
31 II. Rozumienie wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie réznorodne wypowiedzi ustne
0 wysokim stopniu ztozonosci wypowiadane )
réwniez Il .5). Z(:!ajqcy
w szybkim tempie [...]. ) ZnadeJe ) )
3.2. VIIl.2) Zdajacy W wypowiedzi
V. Przetwarzanie wypowiedzi. pr;ekazu;e pkreslong
w jezyku obcym informacje.
Zdajgcy zmienia forme przekazu ustnego [...] _nofwozytr_mym [--]
33 tekstow z réznych dziedzin Zycia i nauki, Informacje
" 0 réznym stopniu ztozono$ci [...]. sform u.*owane
w tym jezyku
. o - obcym.
I. Znajomos¢ Srodkow jezykowych. I1.9) Zdajacy
Zdajgcy postuguje sie bardzo bogatym zasobem rozpoznqje
$rodkéw jezykowych (leksykalnych — w tym informacje
3.4. zwigzkoéw frazeologicznych, gramatycznych, wyrazone
ortograficznych), wykazujgc sie wysokim posrednio oraz
poziomem ich poprawnosci [...]. znaczenia
przenos$ne.

Uszczegoétowienia do zadania 3.

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
31 OH 6bIn Mopennasamersnem u OH mopennasamersb U
" | nepeoomkpbisameniemM AHMapKmMuobl. rnepeoomkpbieamesis AHMapKkmMuobI.
3.2. | Omo 6bin maneHbkul dowamsilti domuK. | Hebonbwol 0epessiHHbIU OoM
33 He yqyumb dpyaux u He Hagsi3blgame He riepedesnbisamp nwoded /
"' | CBOK MOUYKY 3PEHUSI. He y4umb Xumb
3Omo 3Hayum, 4mo He8O3MOXHO ylimu
3mo 3Hayum, 4Ymo He803MOXKHO Yeao-
3.4. | kyda-nubo / He8O3MOXXHO U3MEHUMb
mo usbexame.
ymo-nubo.
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny)

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych

31 Typucmom / mexaHUKOM / 311eKmpuxKom / nosapom / epaqdom / y4EHbIM / MOMSPHUKOM
""" | OH nnaean

3.2. | (3acHexxeHHbIl) dom / AuUKU

3.3. | MexnuyHocmHbie pa3Hoanacusi / He KOHQIUKMo8amb

3.4. | 4ymo oHu nnasatom Ha NoO8odHoU f1odkKe

Rozumienie tekstu pisanego

Zadanie 4.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie d ieds
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
I11.4) Zdajgcy uktada informacje
4.1, . A
w okreslonym porzadku.
. o lll. 5) Zdajgcy rozpoznaje
42 Il. Rozumienie wypowiedzi. 2wigzki miedzy poszezegdlnymi D
Zdajgcy rozumie [...] réznorodne czesciami tekstu.
43 wypowiedzi pisemne o wysokim c
o stopniu zio2onosci [...J. [11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
okreslone informacje.
4.4, C
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

] Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie - - - .
Wymagania ogélne Wymagania szczegotowe
111.9) Zdajgcy
. o rozpoznaje
Il. Rozumienie wypowiedzi. . .
informacje
4.5. Zdajgcy rozumie [...] réznorodne wypowiedzi wyrazon.e
pisemne o wysokim stopniu ztozono$ci [...]. posrednio oraz
_ o VIII.2) Zdajacy Znaczenia
V. Przetwarzanie wypowiedzi. przekazuje przenosne.
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] w JQZqu obcym
4.6. pisemnego tekstéw z réznych dziedzin zycia | howozytnym [...]
i nauki, o r6znym stopniu ztozono$ci [...]. informacje
sformutowane .
I. Znajomos¢ srodkdéw jezykowych. w tym jezyku ”I'4.) ZFiajacy .
znajduje w tekscie
4.7. obcym. .
Zdajgcy postuguje sie bardzo bogatym okreslone
zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych — informacije.
w tym zwigzkow frazeologicznych,
gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc
4.8. sie wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

Uszczegoétowienia do zadania 4.

1 pkt — odpowiedz poprawna.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
45 lMpoekm nonyyuricsi ydayHbim: dom Lom nonyyurncs dewésabil, HO Npu
" | yOobHbIM, a e2o apeHOa Oewésodl. amom KomgbopmaberibHbIU.
46 Hom umen crnuwkom maneHbKul OH He omeeyYasi cmpoumesibHbIM
| mempax. HopMamueam
47 Grazodaps kneéHoli rno ocobol Gnaeodaps cneyuanbHoU mexHosi0auu
" | mexHonoauu dpesecuHe. rnpokrneltKu Ope8ecuHsbl.
Moaym 6bimb ucronb308aHb!
4.8. COJIHeYHble bamapeu
COJIHeYHble bamapeu.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych
4.5, | lpoekm He umen Hu4e2o0 obweao ¢ cumuem.
4.6. | Tam moe rpoxueame OOUH Yesl08€K.
4.7. | bnazodaps payuoHasibHoMy nooxody. / briazodapsi depesy.
4.8. | bamapeu
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny)

Zadanie 5.
zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Popra\fvna’
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegolowe | ©dpowiedz
51. D
5 II. Rozumienie wypowiedzi. 111.5) Zdajgcy rozpoznaje A
- zwigzki miedzy
Zdajgcy rozumie [...] réZnorodne . . .
A ) poszczegodlnymi czesciami
53. wypowiedzi pisemne o wysokim E
stopniu ztozonosci [.. ]. tekstu.
54. B
Zadanie 6.
Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Popra\{vna'
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
6.1 [11.4) Zdajgcy znajduje w D
T tekscie okreslone informacje.
[11.9) Zdajgcy rozpoznaje
6.2. Il. Rozumienie wypowiedzi. | informacje wyrazone posrednio A
oraz znaczenia przenosne.
Zdajgcy rozumie [...] roéznorodne - —
6.3 wypowiedzi pisemne o wysokim I1.4) Zdajacy znajduje w C
e stopniu ztozonosci [...]. tekscie okreslone informacije.
[11.7) Zdajgcy wycigga wnioski
6.4. wynikajgce z informacji E
zawartych w tekscie.
Znajomosc¢ srodkow jezykowych
Zadanie 7.
Zzadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprav.vna\’
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe | odpowiedz
7.1. . Znajomo$é srodkow . Zdajgcy postuguje sig bardzo C
jezykowych. bogatym zasobem srodkéw
7.2. jezykowych (leksykalnych — A
Zdajgcy postuguje sie bardzo w tym zwigzkow
73 bogatym zasobem Srodkow frazeologicznych, D
jezykowych (leksykalnych — w tym
L . gramatycznych,
zwigzkow frazeologicznych, . .
7.4. gramatycznych, ortograficznych) [...] | ortograficznych) [...] wykazujac A
wykazujgc sie wysokim poziomem ich | Sie€ wysokim poziomem ich
7.5. poprawnosci ... poprawnosci [...]. B
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 8.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie ind3
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
81 I. Znajomos¢ Srodkow |. Zdajacy postuguje sie npedcmaensnu /
jezykowych. bardzo bogatym zasobem goobpaxanu
. o srodkow jezykowych
8.2. Zdajacy postuguje s b arc,lzo (leksykalnych — w tym 6onbwe
bogatym zasobem Srodkéw . , .
jezykowych (leksykalnych — zwigzkow frazeologicznych,
w tym zwigzkow gramatycznych, 3amemums /
8.3. frazeo/(t)glczny;h, ortograficznych) [...] yeudems
p fQ’ ama ,SC[Z”;’C onu wykazujgc sie wysokim 5 /
ortograricznyci ...] WyKazujgc . . o coesiaHHblIe
. . ) . oziomem ich poprawnosci
8.4. sie wysokim polzpmem ich P pop MOCMPOEHHbIE /
poprawnosci [...]. [---]. .
COOPY)KEHHbIE
Zadanie 9.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie ind3
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
Jlocmas u3
9.1. 8HYMpeHHez20
l. Znajomos¢ srodkéw | |. Zdajgcy postuguje sie KapmaHa
jezykowych.
- JeZyKowy t’)argicl) b(_)gat?(/m zaiobem 33 cB0E20
2. srodkéw jezykowyc
Zdajagcy postuguje sie bardzo OOHOKYpCHUKa
o (leksykalnych —w tym
bogatym zasobem Srodkow ) i . N
03 jezykowych (leksykalnych — zwigzkow frazeologicznych, | ckaxemcs Ha Hawell
e w tym zwigzkéw gramatycznych, 3KOHOMUKe
frazeologicznych, ortograficznych) [...]
gramatycznych, | \wykazujac sie wysokim 8 Mpéx wazax om
94. ortograficznych) [...] wykazujac ) ich . MeHs
sie wysokim poziomem ich poziomem ich poprawnosci
poprawnosci [...]. [-..].
9.5 8bIMOSTHEHO
- HbIHeWHel 8racmbio

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
akceptuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.
3. Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli sg merytorycznie poprawne i spetniajg
wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA

KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny)

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

HanuwuTte couMHeHMe Ha OAHY M3 NpeanoXeHHbIX TEM B COOTBETCTBUMU C
TpeboBaHuAMMU, NpeabABNAeMbIMU K AaHHON chopme. O6BLEM paboTbl — 300-350 cnoB.
O6BeauTe KPY)XKOM HOMeP BbIOpaHHOMN TeMbI.

1. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg opinie na temat zywnosci okreslanej
mianem bio, odnoszgc sie do nastepujgcych aspektow:
e zdrowie
¢ finanse
e ekologia.

2. Coraz wiecej programoéw telewizyjnych jest opartych na pomysle wspétzawodnictwa
celebrytow. Napisz artykut, w ktérym przedstawisz powody popularnosci tego typu
programow wsrod widzow, a takze omowisz potencjalne korzysci oraz negatywne
konsekwencje udziatu w takich programach dla ich uczestnikéw.

Ogdélne wymagania egzaminacyjne

l. Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguije sie bardzo bogatym zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujac sie
wysokim poziomem ich poprawno$ci [...].

[ll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] ztozone, wieloaspektowe, spdjne i logiczne
wypowiedzi pisemne [...].

IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych sytuacjach

[.].

Szczegotowe wymagania egzaminacyjne (rozprawka)

l. Znajomos¢ Srodkéw jezykowych.
Zdajgcy postuguije sie bardzo bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujgc sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzadku argumenty [...], kohczy
wypowiedz konkluzja.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakterze.

V.13) Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Szczegoétowe wymagania egzaminacyjne (artykut)

l. Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajacy postuguije sie bardzo bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych —
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych), wykazujac sie
wysokim poziomem ich poprawnosci [...].

V.6) Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o r6znym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc z poleceniem
e sp6jnosc¢ i logika wypowiedzi
o zakres $rodkow jezykowych
e poprawnosc¢ srodkéw jezykowych.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 11 z 28



Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny)

Zgodnosé z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tresci oraz elementy
formy, ktére zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos$c¢ realizacji tych elementéw.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z szesciu elementéw treéci ocenia sie na skali 2-1-0

zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci

2

1

teza jest jasna, zgodna
z tematem ORAZ
argumentacjg
przedstawiong

w rozwinieciu

teza nie jest w petni poprawna, np.
— teza nie jest w petni zgodna

z tematem ALBO argumentacjg
przedstawiong w rozwinieciu

— teza znacznie odbiega od tematu,
ALE jest zgodna z argumentacjg
przedstawiong w rozwinieciu

brak tezy

teza zawiera powazne
usterki, np.

— teza jest niezgodna

z tematem

— teza znacznie odbiega od
tematu ORAZ nie jest
zgodna z argumentacjg
przedstawiong w rozwinieciu
— teza niejasna, trudna do
wskazania

wstep niekomunikatywny

element tematu

3. Drugi element
tematu

4. Trzeci element
tematu

elementu (np. wsparta
przyktadami, szczegétowo
omowiona)

— zdajacy podaje tylko ,liste”
argumentéw/cech/okreslen, zadnego
nie rozwijajgc/uzasadniajgc;

— zdajacy odnosi sie do 1-2
aspektoéw i omawia je niezbyt
szczegobtowo

1. Wstep:
wiasciwe W petni poprawna teza musi zapowiadac oczekiwang strukture rozprawki. Jesli teza nie zapowiada
i adekwatne oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
do tematu wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia
rozpoczecie z tematem ORAZ ciekawe, | poprawne, np.
wypowiedzi oryginalne, zachecajace — wprowadzenie zgodne z tematem, | wprowadzenie niezgodne
do czytania, np. w formie ale schematyczne z tematem
pytania lub cytatu — bardziej typowe dla innego typu
tekstu (np. rozprawki) wprowadzenie niejasne
— ciekawe, oryginalne, ALE
odbiegajgce od tematu wprowadzenie
niekomunikatywne
wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni poprawny, np. | brak wstepu
i trescig wypowiedzi ORAZ | — nie okresla celu
wskazujacy cel/powéd — okresla cel/powdd pisania listu, wstep niezgodny z tematem
pisania listu ALE odbiega od tematu
— cel nie jest okreslony jasno wstep niejasny
— wstep nie jest zgodny z trescig
listu (np. zapowiada poparcie, wstep niekomunikatywny
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa ORAZ/ powierzchowna realizacja elementu, brak wypowiedzi
2. Pierwszy LUB pogtebiona realizacja | wypowiedzi brak gtebi, np.

wypowiedz bardzo pobieznie
dotykajaca tematu, np.
zdajgcy podaje tylko jeden
argument/ceche/okreslenie,
nie rozwijajac go/jej

wypowiedz nie jest
komunikatywna

wypowiedz nie jest zwigzana
z tematem / nie realizuje
elementu
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

zakonczenie zgodne

z tematem ORAZ trescig
wypowiedzi;

jezeli zdajgcy powtarza

zakonczenie nie jest w petni zgodne
z tematem ALBO trescig wypowiedzi

zakonczenie znacznie odbiega od

brak zakonczenia

zakonczenie nie jest
komunikatywne

nie na temat

temat

i/lub nie na temat

. wstep — czyni to innymi tematu, ALE jest zgodne z tresci
Podsumowanie: P . Y 4 — J 9 31 . L
o stowami wypowiedzi zakonczenie nie jest zgodne
wiasciwe R
. z tematem
i adekwatne A . . i .
zdajacy stosuje zakonczenie
do tematu L i . .
. . schematyczne (sztampowe), np. zakonczenie znacznie
zakonczenie . ) . .
C ogranicza sie do przeformutowania odbiega od tematu ORAZ
wypowiedzi L -
tezy nie jest zgodne z trescig
wypowiedzi
zdajacy powtarza wstep w zasadzie
tymi samymi stowami
6. Ffagn}enty R wypowqu nie z.aW|e.ra wypowiedz z.a\./wera d’fozs.zy wypowiedz nie speinia
odbiegajace fragmentow odbiegajgcych | fragment / nieliczne krotkie X .
. A ) ) Lo warunkow okreslonych
od tematu i/lub od tematu i/lub nie na fragmenty odbiegajgce od tematu .
L dla poziomu 1.

* R - rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementéw formy ocenia sie na skali 1-0
zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodnosc¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie o )
— wypowiedz nie spetnia
Elementy A wypowiedz jest zatytutowana X .
— - —— - warunkow okreslonych dla
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy oziomu 1
dla formy i odpowiedni zwrot kofAczacy P '
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkow okreslonych dla
Kompozycja L . . .
L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R ) . ) . wypowiedz nie spetnia
Camonaca | A | ke oratonny e s 09 0428 | i oy
9 ) L Pity) ) y y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
' . A dtugos¢ pracy miesci sie w granicach 270-390 wyrazéw warunkéw okreslonych dla
Dtugos¢ pracy L poziomu 1

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowac prace na 0 w danym

podkryterium.

Jezeli zdajgcy tworzy wypowiedz w innej formie niz wskazana w temacie (np. pisze list
zamiast rozprawki), praca jest kwalifikowana we wszystkich elementach formy na poziom 0.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnos¢ z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementdéw tresci i elementéw formy, zgodnie z TABELA C.

CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny)

TABELA C.
Elementy Elementy formy
tresci 4 3-2 1-0
12 5 pkt 4 pkt 3 pkt
11-10 4 pkt 3 pkt 3 pkt
9-8 3 pkt 2 pkt 2 pkt
7-6 2 pkt 2 pkt 1 pkt
54 2 pkt 1 pkt 1 pkt
3-2 1 pkt 0 pkt 0 pkt
1-0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 7, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodno$c¢ z poleceniem przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania elementéw tresci i elementéw formy

Temat 1.
Napisz rozprawke, w ktérej przedstawisz swojg opinie na temat zywnosci okreslanegj o
mianem bio, odnoszgc sie do nastepujgcych aspektow: ]’"g*OWka
e zdrowie
¢ finanse elementy tematu
e ekologia.

1. Aby praca byta uznana za w petni zgodng z tematem, zdajgcy musi odnies¢ sie do
zywnosci okreslanej mianem bio.

2. Teza musi zapowiadac¢ oczekiwang strukture rozprawki, tj. zdajgcy musi wyrazi¢ swojg
opinie / okresli¢ stanowisko, jakie zajmuje w sprawie zywnosci bio, np. Ha moUl 8325150,
me, Kmo roKyrnaem 3Kosi02u4ecku yucmele rnpodykmel, 0esiarom 3mo moJsibKo omomy,
4mo 3mo MOOHo. / MHoaue nompebumernu pewarom repelimu Ha 3K0/102U4ecKU Yucmsle
rpoOyKmbl HE MOJIbKO U3-3a 300p08bs, HO U U3 3KO/I02UYeCcKUx coobpaxeHud. 5
cyumaro, 4mo Mo rpPasusIbHoO, HECMOMPS Ha Mo, YMo buonpPodykmsl o4eHb dopoaue. /
lNo-moemy, ynompebrieHue 6uornpodykmoes — 3mo xopouwiee 0esio, HO fpaxkmuka
rokasblgeaem, 4mo He 8C€ mak rpocmo.

3. Teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jesli jest stwierdzeniem lub
pytaniem, ktére nie pozwala na okreslenie, jakie stanowisko zajmuje zdajgcy, np. Czy
warto kupowac artykuty zywnosciowe bio? Uznaje sie jg wtedy za odbiegajgcg od tematu.

4. Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze kupowanie

zywnos$ci bio jest popularne, nie jest teza.

We wstepie nie wymaga sie uwzglednienia podanych w poleceniu aspektow.

6. Jezeli w tezie zdajagcy odnosi sie do niektorych elementéw polecenia (do jednego lub
dwdch), a w rozwinieciu podaje argumenty odnoszgce sie do wszystkich elementow
tematu to taka teza jest traktowana jako odbiegajgca od tresci wypowiedzi.

7. Rozpatrujgc zgodnosc tezy z trescig pracy bierze sie pod uwage jej zgodnosc¢
z rozwinieciem. Jesli we wstepie zdajgcy uzna, ze spozywanie zywnosci bio jest dobrym
rozwigzaniem, to argumenty powinny wspierac te teze. Jesli w pracy zdajacy przytacza

o
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to powinien uznaé je za
niezasadne.

Zgodnos¢ z tematem

1.

Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B, C)
¢ Scisle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— trudna dostepno$¢ zywnosci bio
— brzydki wyglad warzyw i owocow bio
— wprowadzanie w btgd konsumentéw co do faktu, ze zywnos¢ jest bio
— jak rozpozna¢ zdrowg zywnosc.
Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementéw tematu.

. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:

¢ |uZzno zwigzane z ,gtéwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— nawyki zywieniowe Polakow / Rosjan
— bogaty wybér produktéow spozywczych w sklepach
— wybdr pomiedzy kupowaniem zywnosci w supermarketach lub na targu
— zasady zdrowego odzywiania.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
w Tabeli A.

Fragmenty wypracowania nie na temat:
e W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.

— przepis na potrawe

— popularnos¢ / krytyka fast-foodow

— wady i zalety diety pudetkowe;.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazoéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow
jezykowych.

. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany

fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za czes¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zostaé uznany

za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktéry jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia

z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.
CENTRALNA

KOMISJA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny)

Podsumowanie: wiasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosé
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Temat 2.

Coraz wiecej programow telewizyjnych jest opartych na pomysle wspétzawodnictwa .
celebrytow. Napisz artykut, w ktérym przedstawisz } giowka
powody popularnoéci tego typu programéw wsrod widzow, a takze

omowisz potencjalne korzysci oraz elementy tematu
negatywne konsekwencje udziatu w takich programach dla ich uczestnikdw.

1. Aby artykut byt uznany za w petni zgodny z tematem, musi dotyczy¢ wspotzawodnictwa
celebrytéw w programach telewizyjnych.

2. Nie jest wymagane odniesienie sie do elementow tematu we wstepie artykutu.

3. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem musi dotyczy¢ wspotzawodnictwa celebrytow
w programach telewizyjnych i zachecaé do dalszej lektury, np. lNpuHyunuansHeie
COrepHUKU cmaHym rnapmHépamu ro komaHde u nobopromces 3a npusosol ¢poHO. Pa3ee
3mo 803MOXHO? KoHe4YHo! Bedb cospeMeHHbIe apmucmbl HE OCmaHaeIu8aomces Ha
docmuaHymomM, OHU Xomsim ebicmyrnamp rieped 3pumerssMu 8 Hoebix obpasax,
rnpobosams cebsi 8 komaHOHOU bopbbe eMecmo uHOusUOyarbHbIX 8bicmyrneHud. Tak
rnosiensAtoMces ripogpamMmal, 8 KOmMopbIx cesrebpumu obpasyrom HeoxulaHHbIe maHOeMbl,
omrpassistomcsi Ha HeobumaemMbie ocmposa Urnu rpoxo0sim Keecmbl, COPe8Hysicb Opy2
¢ Opyaom. A mem gpemeHeMm nodu reped akpaHamu Ce8OUX mesieau3opos Habrodarom,
KaK ux Kymupbl ucrbimsigarom cyObby, npumepsisi Ha cebsi Hoble HEOXUOaHHbIE amriya.

4. Jesli zdajgcy odnosi sie do uczestnictwa celebrytéw w programach telewizyjnych, ale
brak jest wspoizawodnictwa, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana na
poziom nizszy.

5. Pierwszy element tematu musi dotyczyé powodu/powodédw popularnosci takich
programow wsrdd widzow. Nie jest realizacjg tego elementu poinformowanie o powodach
produkowania takich programéw przez stacje telewizyjne (np. wysokie dochody z reklam
w ich trakcie) lub wystepowania w takich programach (np. che¢ sprawdzenia swoich
umiejetnosci).

6. Drugi i trzeci element tematu muszg odnosi¢ sie do uczestnikdéw, czyli znanych oséb
biorgcych udziat w takich programach. Nie jest realizacjg tych elementow tematu
odniesienie sie do potencjalnych korzysci / negatywnych konsekwencji takich programéw
dla widzow lub stacji telewizyjnych.

Zgodnos¢ z tematem

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” tematu i elementami tematu (A, B, C)
¢ Scisle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (D, E), np.
— opis przebiegu rywalizacji celebrytow w programie telewizyjnym lub opis r6znych
programow tego typu (bez potgczenia z ktérymkolwiek elementem tematu).
Fragmenty D, E nie sg uznawane za realizacje elementéw tematu.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:

¢ luzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis teleturnieju / konkursu telewizyjnego, w ktérym wystepujg osoby, ktére nie sg
jeszcze znane, np. programy typu talent show.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6.
w Tabeli A.

. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.

— wady i zalety bycia stawnym bez odniesienia do wspétzawodnictwa i udziatu w

programach telewizyjnych.

Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 6. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow
jezykowych.
Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mégtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).
Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu, ktory jest kluczowy dla pracy,
ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana
na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).
Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za element rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakonczenia.
Ten sam fragment pracy nie moze by¢ realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.
W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.
Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wiasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytut zwroty rozpoczynajgce listy, np. lpusem! / lNpusem, Opy3bs!

CENTRALNA
KOMISJA
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Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako catos¢ dzieki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentdw, ktore sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice na

2 pit poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice na

1pkt poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice na

0 pkt poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Jesli w pracy wystepuje dluzszy fragment (np. dluzsze zdanie lub 2—3 krétkie zdania), ktéry
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiece;j,
przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spéjnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spdéjnosci i/lub logiki moze wynikaé, na przykiad z:

¢ braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bteddéw jezykowych i/lub ortograficznych, kiére powodujg zaktdcenie komunikaciji, np.
sprawiaja, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego taka
wiasnie realizacje danego podpunktu).

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spojnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywaé na ocene spéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

5. Btedy logiczne mogg czesto wynikac¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

6. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spoéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.
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7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdinych
zaburzeh. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie biedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

e bardzo szeroki zakres srodkéw jezykowych

¢ 0goblna wysoka naturalno$¢, roznorodno$c¢ frazeologiczna oraz precyzja uzytych
Srodkow jezykowych

o styl stosowny i jednolity

o szeroki zakres srodkow jezykowych

e dos¢ liczne fragmenty charakteryzujgce sie naturalnoscig, réznorodnoscig

3 pkt frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkow jezykowych

¢ styl stosowny i jednolity LUB sporadyczne niedociggniecia w stosownosci i/lub
jednolitosci stylu

o zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych

¢ w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujgcych sie naturalnoscia,
réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkoéw jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci

o styl stosowny i jednolity LUB w pracy wystepuje kilka fragmentéw, ktérych styl
jest niestosowny i/lub ktére zaburzajg jednolitos¢ stylu

¢ ograniczony zakres Srodkow jezykowych

e gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

1 pkt | ¢ w pracy wystepuje kilka fragmentow, ktorych styl jest niestosowny i/lub ktére
zaburzajg jednolitos¢ stylu LUB styl niemozliwy do okreslenia ze wzgledu
na ograniczenia w zakresie srodkéw jezykowych

¢ bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych

e wylgcznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
ALBO

0 pkt | e« zakres srodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie
polecenia

o styl w znacznej mierze niestosowny i/lub niejednolity LUB styl niemozliwy
do okreslenia ze wzgledu na ograniczenia w zakresie srodkow jezykowych

4 pkt

2 pkt

Praca moze otrzymac¢ wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymogi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,bardzo szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
bardzo zréznicowane $rodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+ (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.
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Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+ (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2+, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2+, ktére
umozliwiajg zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte
zostaty gtéwnie proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2+, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste srodki
jezykowe.

Przez ,naturalno$¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen. Pod pojeciem ,precyzji” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak
xopowut, uHmepecHsIl, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkow wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej (np.
b6uornpodyKkmal, 3KOSI02UHECKU Yucmbie rpodykmel zamiast akornpodykmel.).

Przez ,stosownos$¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych

i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie moéwionej. Przez ,jednolitos¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wiretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu Srodkow jezykowych zalicza sie Srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajacy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. lpoepammbi ¢ y4acmuem eceada
rpusriekarm eHUMaHue.
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Poprawnosé srodkéw jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

Poprawnosé jezykowa Poprawnos¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)
(leksykalno-gramatyczna) sporadyczne dos¢ liczne liczne LUB bardzo liczne btedy zapisu
y 9 y btedy zapisu btedy zapisu
sporadyczne btedy jezykowe 4 pkt 3 pkt 2 pkt
dos¢ liczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt 1 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt 0 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy
lub wyzszy decyduje ,waga” bteddéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong dysleksjg w przypadku bardzo licznych
bteddéw jezykowych, ktére nie zaktdcajg komunikacji lub sporadycznie zaktdcajg
komunikacje, przyznaje sie 1 punkt. Jezeli bledy jezykowe sg bardzo liczne i czesto
zaktocajg komunikacje, przyznaje sie 0 punktow.

4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedéw). ,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
Jliczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad .Jezykowy spowodowany | znak \/ w miejscu Marek  czekolade.
brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie wyrazu kotem Stonce
b’@d jezykowy i Qrtograflczny .podkreslc?nle linig prostg Storice w lecie.
w jednym wyrazie i otoczenie kotem —
btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falistg Zalozytem kurtke, bo bylo
goraco.
fragment odbiegajacy objecie nawiasami Fragment odbiegajgcy od
od tematu kwadratowymi tematu.
57 .
fragment nie na temat otoczenie cigglg linig (Fragment nie na%
otoczenie zbednego znaku
kotkiem Byto ciepto () i deszczowo.
btedy interpunkcyjne znak v w kétku w miejscu
brakujgcego znaku Zrobitem to @poniewaz’...
interpunkcyjnego

Btedy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i 0znaczane poprzez podkres$lenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane
.pionowa falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:
e nieczytelna LUB
e catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB
¢ niekomunikatywna dla odbiorcy LUB
¢ odtworzona z podrecznika lub innego zrédta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).
2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika,
lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub
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od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

Z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub
podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez
zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowej,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
cze$¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

. Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 240 wyrazow, jest oceniana wytgcznie w kryterium
zgodnosci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich
pracach nie oznacza sie btedow.

. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w Kkryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach
oznacza sie btedy.

. Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogdle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),
przyznaje sie 0 punktow w kazdym kryterium.

. Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna jej rowniez przyzna¢ maksymalnie

po 1 punkcie.

. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych nie bierze sie pod uwage bteddw
ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano
takie dostosowanie warunkéw przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem
dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegoéfowych sposobow
dostosowania warunkéw i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku
szkolnym. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad
jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkow jezykowych.

. Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektoéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikag¢, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpié¢ okredlenie ¢punbm, epynna, np. cepuan M jak
mito$¢”, xypHan ,Swiat Dysku’.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np.

A yumaro Nowe Horyzonty. — 1 btgd jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane
jest linig falistg i traktowane jako btad w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

. Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres $rodkow jezykowych oraz za poprawnosc srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 23 z 28



Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny)

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1. Liczone sg wyrazy oddzielone spacja, np. Ha o3epe (2 wyrazy), 8 6osbwom 20pode
(3 wyrazy), 1780 (1 wyraz), 10.01.2017 (1 wyraz), 10 stycznia 2017 (3 wyrazy).

2. Jako jeden wyraz liczone sa:
e wyrazy fgczone dywizem, np. us-3a, no-moemy, CaHkm-llemepbype
e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. M"Y, Cring
e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

3. Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, le XX¢ siécle =
3 wyrazy.

4. Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

5. Nie uznaje sie i nie uwzglednia sie w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,buzki”).

6. Uwzglednia sie w liczbie wyrazow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np.
5 yumaro Nowe Horyzonty. — 4 wyrazy.

Przyktadowa wypowiedz 1.

Tema numaHusi u e2o kadyecmsa eceada bbinia sakHol 0ris moodel, ocmaémcs
OHa akmyaribHoU U ce200HS. B rocriedHee spemMsi 80 MHO2UX cmpaHax Mupa ecé
601wy NoMynspHOCMb cmasiu Habupame 3K0/102U4eCKU Yucmabie rnpodyKmbl
rnumaHusi, 4mo 80 MHO20M C8513aHO ¢ MOOOU Ha 300p08bIl 0bpa3 Xu3Hu. 5 cyumato,
ymo y 6uornpodyKkmos ecmb Kak MiChkl, mak U MUH)YChbI.

HecomHeHHO, 6uonoaudyecku yucmble npoldyKmbi nonesHbl. OHU M0380s15H0m
CHUXamb KO/IU4eCcmeo assiepaudeckux peakyul y 0emed, coxXpaHsmb
yygecmeumesibHOCMb op2aHu3Ma K aHmubuomukam. A xeHWuHa, ynompebsouwas
3KOJI02UYECKU YUuCmyo nuwly, Moxem bbimb y8epeHa, 4Ymo XUMUYecKue seuiecmea
He 6ydym cKarnueambeCs 8 e€ op2aHu3Me, Ymobbl Momom Hagpedums 6ydywemy
pebéHky. CodepxkaHue sumamMuHO8 U MUKPO3rieMeHmoes 8 buornpodykmax Ha
nopsi0okK ebiuie, 4em 8 0bbIYHbIX, 4MO makxe 2o08opum 06 ux rosib3e 05151 300PO8kHI.

buornpodykmbi, S8/1851Cb 9KO/102UYECKU YUCMbIM MUMaHuUeM, He MoJslbKO
r10/10)KUMeJsibHO 8/1UsIM Ha camodyscmeue itoeli, HO U COCMOSIHUE rniaHemb|
8 yesioM. buornpodykmbl U UX rnpou3sodcmeo no3eosisrom 3abomumscsi 06
3K0J102UU, HE 3a2PA3HSMb rno4sy, 8030yx U 800y. Y1 amo ew,é 0OHO O0CMOUHCMBO
buornpodykmoe briaecodapsi KOMOpPOMYy, s CHUMarK, Mbl MOXEM COXpaHUMb Hawy
nnaHemy 0ns 6ydyuwux rnokoseHul. KUBOMHbIe 8bipalyu8aromcs mosibKo Ha
3K0J102UYECKU YUCMbIX KOPMax, a 8 UX numaHuu Hem 20pMOHarlbHbIX rpernapamos

u Kopmosbix aHmubuomukos. lNpu npodykyuu buonoau4yecku Yucmeix ogowel
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U (bpyKmoe He UcCrosib3yrmcs MUHepasbHble yOobpeHus, necmuyuobl, XuMuKkamal
u HeecmecmeeHHoe 0brydeHue. OOHUM C1080M, MPOU3800cmMe0o 6UornNpPodyKmMos
MeHbuwe s8o30elicmayem Ha OKpyXxaroulyro cpedy, Yyem mpaduyUuoOHHOE CellbCKoe
X0351cmeo.

OO0HaKo yeHbl boriblWUHCMBa 3Ko102U4eCcKU Yucmaix rpodykmos 8 0ea, a mo
U 8 mpu pa3sa 8blwe UeH 0bbI4HbIX. Y1 3mo 06bsACHUMO: Ha 8bipaujusaHue, yrnakosky,
XpaHeHue u 0ocmasKy 3K0J102u4eCcKU Yucmaix MpodyKmos 3ampadyueaemcs
3Ha4yumernbHO bonbwe cpedcms. Muposas nuwesas UHOycCmpusi 8 No20He 3a
3KOHOMUYeCcKoU 8b12000U MeHbue 8ce2o 3abomumcsi 0 300p08be C80€20 KOHEYHO20
nompebumerns. A eé anasHas uesib — HaKOPMUMb MakcuMasbHOe KOJlu4ecmeo
nrooel rnpu MuHUMarsnbHbIx 3ampamax. [poussodumernu 6uornpodykmos, rpexoe
gcezo, 3abomsamcs 0 kadecmae npodyKmoes, 4Ymo 8/1Uusiem Ha CmMouMOCMb MOB8apoa.
[Toka 6uornpodyKkmabl He 0 KapMaHy psi0080MY MOKYNamersito, K moMy Xe OHU
docmyrHbl He 80 8CEX Maza3UuHax, CmaHo8sCb, makuM obpa3om, 351umapHbIM
npodykmom. [Ja u ux accopmumeHm 8 rnyHKkmax npodax 3Ha4yumesibHO omu4yaemcs
om accopmumeHma rpodyKmoa rnumaxusi Maccogoz2o cripoca. B anoxy ecemupHo20
3KOHOMUYECK020 Kpu3uca, Ko2da rnoKyrnamesibckasi criocobHOCMb CHUXaemcs u30
OHs1 8 OeHb, 11H00sIM rpuxodumcsi 0erlamb 8b160P 8 r10s1b3y 0bbIYHbIX POOYKMO8
UMEHHO U3-3a UX UEH.

Umo X, ebieo0 Harnpawusaemcsi cam: 6uornpoOyKmMbI MO380OISHOM HaM nNuMmMambcsi
C rnonb3oU 0515 300p08bkS, yIydwame camoydyscmeue. TorbKO 80mM UX UEHbI,
K coxasieHuto, rnoka omrmnyausatom riokynamersned. Ho Ha 300poebe deHea He Xariko,
o KpatHel mepe, He OOMKHO bbimb xarko. K momy xe rnokynasi 6uorpodykmsl, Mbl
rnoddepxxusaem bepexxHoe omHoWweHUe K rnpupoode, K okpyxaruied cpeode. o mepe

cun eHocum c8ol 8Kknad 8 craceHue niaHemei.

Ocena wypowiedzi
Zgodnos¢ z poleceniem — 5 punktéw:

elementy treSci: teza zgodna z tematem oraz argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu,
zdajgcy wyraza swojg opinie na temat zywnosci okreslanej mianem bio, trzy elementy
tematu odpowiednio rozwiniete; podsumowanie zgodne z tematem oraz trescig wypowiedzi;
praca nie zawiera fragmentéw odbiegajgcych od tematu;

elementy formy: teza jest umiejscowiona we wstepie; uwzglednione wszystkie czesci pracy
(wstep, rozwiniecie i zakonczenie) z zachowaniem wiasciwych proporcji miedzy nimi; ukfad
graficzny pracy jest merytorycznie uzasadniony; dtugosc¢ pracy w granicach okreslonych

w poleceniu.
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Spéjnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz w catosci spdjna i logiczna na poziomie
zdania, akapitu i catego tekstu.

Zakres $rodkéw jezykowych — 4 punkty: bardzo szeroki zakres srodkéw jezykowych;
réznorodnos¢ frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych; zachowany jednorodny
styl, adekwatny do tresci i formy.

Poprawnos¢ srodkéw jezykowych — 4 punkty: praca nie zawiera btedow.

Przyktadowa wypowiedz 2.

3ee30a, mbl Kmo?

Koeda-mo 3HameHumocmel npuanawasnu 8 OCHOBHOM Ha ObII0XKU 2/ISIHUE8bIX
XKYypHarnos u kopriopamusbl. Ho 36é30am 3mo20 oka3asnockb maso. Pe3ynsmam?
Lecsamku npozpamm, 8 KOMOPbIX U3BECMHbIE /THOOU COPEBHYHOMCS Opya C Opy2oMm,
maHuys Ha rib0y, 0eMOHCMPUPYS C80U KyNUHapHbIe CrIoCO6HOCMU USIU 8bIMOSIHSS
onacHble 3adaHusi. 1 monnel noded neped 3KkpaHaMu mesiesu3opos, Komopbie
cnedsim 3a ceoumu Kymupamu. LLloy ¢ nocmosiHHbIM 0peosiom ckaHOarlbHOCMuU —
U3MeHbI, pa3godbl, HO8bIE POMaHbI, @ eWE MPOMUBOCMOSIHUS: cydel, y4acmHUKO8
u Oaxke 8edywux. Y1 Mbi, 3pumernu, 8Hympu 8ce2o 3moeo. 3a4emM Mbl 3mo
cMompum?

MHe kaxxemcsi, Ymo menesu3UuoHHbIE rpoapamMmbl, 20e cerrebpumu
copesHyromcsi Opye ¢ Opyaom, rpusrekarom 6osnbwoe 8HUMaHUe 0bbIYHbIX fded,
1OMOoMy 4mo Mo380JISIF0M 0MEeYbCs 0mM No8CeOHEBHbIX PYMUHHbIX 0esl. Omo
ce8oez20 polda nonbimka ylimu om peasribHocmu u om cobcmeeHHbIx npobriem. Takxe
3MOo 803MOXXHOCMb 0CMasambCsi 8 Kypce nocredHux cobbimutll 8 cghepe woy-
busHeca u MOOHbIX meHOeHyul. Monoobie nodu, a0 Ha c8oUX JTFOBUMBbIX
akmépos, mesniesedywjux, rnesyos U rnesuy, cmaparomcs noopaxamb UM,
cnedosamb mpeHdam, Komopble 3ad0aém mMup MoOkI. [Jeg4oHKuU rpobyrom He
omcmasamb om 38630 mesiesudeHuUs He MoJsibKO 8 obpa3ax, ghacoHax, HO
U 8 Cmurie XU3HU.

Yyacmue 3HameHumocmel 8 cambix ob6cyx0aeMbix rpospammax, Oyx
corepHu4ecmesa, Hosble 0bpa3bl, ckaHdarslbl, criopbl, M06eobl, MopaxeHusi — 8CE amMo
Oaém ronynapHbIM Mo0sM yerbil psd npeumywecms. lNpexoe ece2o, 20HOpPapkl.
3a yyacmue 8 makux rnpoekmax 3e€30am npednazarom 6acHOC/108HbIE CYyMMbI. Yem
epomye u sipye cebs nposiesam 3HameHuUmocmu, mem 6ornee onnadyusaeMbiMuU OHU

cmaHossimces. briazodaps ebicmyriieHUsIM, daxe He eceada ydayHbIM, C 02POMHOU
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

CKOpOCMbIO pacmém YUcsio UX MOK/TOHHUKOB8 U HOBbIX MOONUCHUKO8 8 akkayHmax.
3HayumernbHoO ysenuyugaemcs Kou4ecmeo rnpocmMompos ucmopudl
3HameHumocmel 8 coucemsix. Mupoebie 6peHObI npednazarom 38€30am
pasmeuwjams peknamy ceoux npodykmos 8 b102ax, 3a Ymo makxe niaamsim
MpUUYHbIE CYyMMbI.

OdHako y4acmue 3HameHumocmel 8 mesierepedadyax 8 HOBOM aMrislya MoXxem
MOCY)XXUMmb HE MOJIbKO mpamriiuHOM 0711 HO8020 8UMKa Kapbephbl U criasbl, HO
U Cblgpamb C HUMU 371yt0 WymKy. Y 38e30blI Moxem nosisumscsi 6osnbwe xelimepos,
yem ¢haHamos. Ecmb cennebpumu, Komopbie u3-3a 3agucmu Usnu u3-3a rnpouzpbiwia
Mo2ym rnodcmasume C80UX KOJsiflee, Harucams He2amueHbIl KOMMeHmapud,
KomopsblIl ebi3oeem griocriedcmeuu bypro HecodogaHul cpedu rrobumerned woy.
Padu ycnexa, cnaebl u deHee rtodu He ocmaHasuearomces HU neped 4yem. A ewé
cyujecmesyem puck riposarsna woy, ckaHoasibHO20 rpouzpbiwa, U moada norbimka
8epHymb bbirnyto criagy, 3agoesamb Npu3HaHUe unu CMeHUMb CUeHuYecKul obpas,
b6ydem obpeyeHa Ha Heydauy. B pe3yribmame nornynspHocms 38€30, MPUHUMarOUWUX
yyacmue 8 makux rpoeKkmax, cmasumcsi o0 COMHeHuUe, 4mo Moxxem
ompuyamesibHO Nosnusims Ha dasibHelwyr Kapbepy cenebpumu.

Crniedyem 4ecmHO cKka3amb: 8 MOM, YMO 3HaMeHUmocmu ycreuwHo
«riepernsibigaromy U3 00HO020 mesieripoekma 8 opy20oU, CopesHysICb Opye ¢ Opy2aoM,
MEHSIS KOHbKU Ha KOHS, @ MesieKyxHIo Ha Kamok, baccelH unu daxe 0CmpoBoK
8 oKeaHe, 0asHO 3abbi8 O MOM, KeM Ha caMoM Oerie SI8/IHMmCcs, 8UHO8aMbI Mbl —
3pumenu. boezameiM U 3HaMeHUMbIM paHbWwe MOXHO bbl1o cmamb briazodapsi
ceoemy marnaHmy. Celtidac 8cé 2opa300 rpowe — 0ocmamo4yHo bbimb SPKUM
y4aCmHUKOM KaKo20-HUbyOb wWoy unu menenpoekma-copegsHogaHusi 8 KOMaHOHOM
unu uHousudyarnbHoMm 3a4éme. Xoms bbieaem, ymo cyObba ripernodHocum

U HenpusimHble croprpu3dbl. [pycmHo. ..

Ocena wypowiedzi
Zgodnos¢ z poleceniem — 5 punktow:

elementy tre$ci: wstep zawiera wprowadzenie do tematu; trzy elementy tematu odpowiednio
rozwiniete; podsumowanie wypowiedzi adekwatne do tematu; praca nie zawiera fragmentéow
odbiegajgcych od tematu;

elementy formy: artykut jest zatytutowany; uwzglednione sg wszystkie czesci pracy (wstep,
rozwiniecie i zakonczenie) z zachowaniem wiasciwych proporcji miedzy nimi; uktad graficzny
pracy jest merytorycznie uzasadniony; dtugosé pracy w granicach okreslonych w poleceniu.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 27 z 28



Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego (poziom dwujezyczny)

Spojnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz w catosci spdjna i logiczna na poziomie
zdania, akapitu i catego tekstu.

Zakres $rodkéw jezykowych — 4 punkty: bardzo szeroki zakres srodkow jezykowych;
réznorodnos¢ frazeologiczna oraz precyzja uzytych srodkéw jezykowych; zachowany jednorodny
styl, adekwatny do tresci i formy.

Poprawnos¢ srodkéw jezykowych — 4 punkty: praca nie zawiera btedow.
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